



■深港海關聯合打擊「水客」專項行動。本報深圳傳真

港深海關聯手打走私

兩百內地「水客」被拒入港

打擊走私團體18個 立案案值7.1億元人民幣

元旦、春節雙節將至，盤踞口岸的「水客」格外忙碌，港深海關加強聯合執法力度，取得明顯效果。深圳海關聯合香港海關從12月1日起開展代號為「SG1」的打擊「水客」專項行動，行動範圍包括福田、皇崗、羅湖和沙頭角等各個陸路口岸。據不完全統計，截至22日，海關在入境現場抽查旅客超過1萬多人次，作直接退運處理的超過3600人次，查獲案件100多宗。■香港文匯報記者 李薇 深圳報道

據了解，此次專項打私行動重在「聯合」，即深圳海關與香港海關、邊檢部門、公安部門等聯手打擊「水客」。據深圳海關隸屬皇崗海關相關負責人介紹，行動期間，該關與香港海關落馬洲支線組織緊密聯繫、高效交換情報線索的行動，對高風險「水客」進行有針對性地鎖定和查緝。在這種模式下，皇崗海關憑借香港海關提供的信息線索，對20餘名違規多次的「水客」進行重點查驗，共計查獲移送緝私案件20餘宗，查獲各類電子產品4千多件。此外，在行動中，由於皇崗海關採取當日查獲物品「直接退運香港」的模式打擊「水客」走私，已有200多名內地「水客」被香港入境處拒簽，至少兩個月內無法再進入香港。

選關員交班時段衝關

本報記者日前在深圳福田口岸跟隨深圳海關執法行動，現場可見深港兩地「水客」利用小行李或藏匿方式走私電子產品的行為仍比較嚴重，但拖行大件行李的「拖車水客」數量明顯減少。但每日從深圳回港工作的港人張先生告訴記者，臨近過年，「水客」走私頻率較之年中明顯增長。「近2個月，每天從中午開始就有很多水客都聚集在碼頭不肯過關，他們等到海關關員交班或吃飯時，就大量湧進口岸，這對我們正常旅客通關造成嚴重影響。」張先生指，水客攜帶大件行李衝關的時間一



■海關在福田口岸查獲港女「水客」攜帶電子產品入境。李薇 攝

般集中在下午5點到7點，大件行李經常會撞擊到普通旅客身體，不少跨境學童更是因此而受傷。「這個月深港兩地海關開展查緝走私行動以來，攜帶大件行李過關的水客數量有所減少。但我擔心行動結束就會死灰復燃，希望兩地政府能出更有效的打擊水客。」

據皇崗海關相關負責人介紹，本月行動至今，海關日抽查出水客數量均過百，在本月4日更是查出2800人次水客，遲運2100人次貨物。針對隨時可能發生的「水客」鬧事、衝關等異常情事，海關更是在各口岸強化了突發事件應急處置，在福田口岸就配有攜帶警械裝備的緝私人員在現場巡查。本月至今已制止、驅趕了10餘名企圖鬧事人員和「看水」人員。

統計顯示，今年深圳海關相繼開展3次大規模查緝行動，打掉「水客」及購私、販私團夥18個，立案案值7.1億元人民幣。除此以外，深圳海關積極運用「一年三次」走私入刑等法律武器打擊「水客」走私，今年已查辦旅檢渠道的走私案件1萬多宗，其中走私罪案200多宗，立案案值近6億元人民幣。

港西裝男過關被拘 公文包內藏「冰毒」

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)深圳海關隸屬羅湖海關日前通報，1名西裝革履的香港籍男子於本月中旬試圖從羅湖口岸走私冰毒2.49公斤出境，最終被海關關員識破並立案拘留。

據悉，案發本月11日中午12時30分，當時正值中午用餐時間，羅湖口岸港澳出境現場人流並不多，一名身穿休閒西裝，手拎兩個黑色公文包的中年男子進入海關關員視線。海關關員介紹，該男子當時面無表情、肢體拘束、步履匆忙地經過海關監管區。被海關關員攔停時，當事人顯得尤為緊張，並向海關關員表示，自己忘帶錢包，欲折回去取。

「當時我們和他說海關監管區域內是不允許旅客隨意回流的，因此示意其先將行李放上X光機，接受海關檢查。」關員透露，當事人雖按要求將兩個公文包放上X光機，但表情更為緊張。與此同時，海關關員也在X光機機檢圖像上發現異常：圖像顯示其行李內存在大量顆粒狀不明物，與「冰毒」的顯像特點極為相似。在當事人打開行李後，關員發現在兩個公文包內分別裝有一個鮫魚絲食品袋和一個綠色包裝袋，打開包裝發現內藏物品均為白色晶體。海關人員初步判斷，嫌疑物品很可能是俗稱「冰毒」的毒品——甲基苯丙胺。經初步取樣化驗，可疑物的確呈「冰毒」陽性反應。後經刑偵技術部門鑒定，證實上述物品為甲基苯丙胺，淨重為2.49公斤。目前，該案件已移交緝私部門刑事立案，當事人已被刑事拘留。此次查獲「冰毒」數量僅次於由上月破獲的港籍男子走私2.97公斤「冰毒」的最大走私案。



香港大學深圳醫院「暖冬關懷 喜迎新年」公益音樂會。本報深圳傳真

港大深圳醫院辦關懷攝影展

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)香港大學深圳醫院2014年「暖冬關懷 喜迎新年」公益音樂會暨首屆「CARE」關懷攝影展活動日前舉行。在表演過程中，醫院中庭各樓層都站滿了圍觀的患者和醫護人員，優美的音樂聲為醫院帶來了溫暖親切的新年問候。首屆「CARE」關懷攝影展共有117幅作品參展，最終一等獎由手術室護士郭娟憑作品「深港專業傳承」獲得。

據了解，攝影作品「深港專業傳承」攝於今年7月11日，照片中香港陳詩正教授正在和內地醫生左右共同完成肝臟手術，畫面中兩位醫生全神貫注，爭分奪秒。評委認為，作品充分表現了在深港合作醫療改革的探索過程中，兩地醫生對醫學的百分百專注和對患者全心全意的關懷，真實而又令人感動。首屆「CARE」關懷攝影展在醫院中庭向公眾開放至明年3月底。本報深圳傳真



■首屆關懷攝影展獲獎作品。本報深圳傳真

港樂隊加盟深圳迷笛音樂節

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)深圳迷笛音樂節將於2014年12月31日到2015年1月1日在深圳大運中心如期舉行。在唐、戰國、孩迷三個舞臺，50組中外樂隊將助陣南中國最大的跨年搖滾演出。據了解，本屆迷笛音樂節將有痛仰、木瑪、二手玫瑰等歷屆迷笛不可或缺的中國搖滾樂壇中堅力量參加。

另外，粵語地區現今最具代表性的數支樂隊也將在深圳迷笛音樂節中強勢加盟：由六位來自廣東及香港的資深獨立音樂人組成的Project Ace、曾參演2013深圳迷笛的Metalcore樂隊驚林、活躍在廣東的年輕樂隊The Muff、廣州的Scream/Post-Hardcore殺蟲水、廣州的重型樂隊六道母、珠海獨立樂隊老佛爺都將作為東道主一展廣東本土搖滾的風姿。香港地區還有觸髮毛、秋紅、招魂等重型樂隊將參與演出。

香港貿發局促港莞服貿合作



■本港貿發局總裁方舜文(左)攜隊訪莞，與莞莞市長袁寶成(右)洽談合作。何花 攝

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)香港貿發局總裁方舜文一行日前訪問廣東東莞，與東莞市長袁寶成會見並洽談合作。雙方明確未來將在與製造業相關的服務業方面加強合作，協助在莞企業加快設計、品牌及市場推廣方面的轉型。訪莞的貿發局團隊一行4人包括貿發局總裁方舜文、華南區首席代表何建榮、製造業拓展部高級經理李健文及貿發局駐廣州辦事處主任練卓文。方舜文在會面中表示，希望莞港雙方未來圍繞與製造業相關的服務業加強合作，例如人才培訓、會展服務、設計、跨境電子商務等方面。

袁寶成表示，隨着粵港澳服貿自由化協議的簽署，將促進粵港兩地在金融、物流、文化創意、專業服務等領域的交流，本港服務業企業進入廣東門檻減少，自由化程度更高；莞港雙方合作又臨新機遇。目前，在莞港企有6226家，今年1至10月，港資項目投資東莞新增193宗，合同吸收港資21.3億美元，同比增长29.8%，香港仍然是東莞最重要的外



■香港貿發局與東莞市政府互贈禮物。何花 攝



■駐粵辦主任鄧家禧在「見·識香港」展覽中致詞。本報佛山傳真

「見·識香港」展覽走進佛山

香港文匯報訊(記者 蘭廣凱、胡若璋 佛山報道)「見·識香港」大型展覽日前在廣東佛山的東方廣場揭幕，開幕期間香港警察樂隊在場演出助興。這個為期七天的多媒體展覽由特區政府駐粵經濟貿易辦事處(下稱「駐粵辦」)主辦，佛山港澳事務局、佛山市商務局、香港工業總會珠三角工業協會及佛山市僑商投資企業協會協辦。展覽以豐富的平面及立體地標模型和影片視覺等展出形式，讓佛山市民更加全面了解香港經濟、貿易、教育、文化、環保及旅遊等各方面的最新發展。同時，展覽介紹也包括了香港機構在內地的公益服務項目。

在展覽開幕儀式上，香港特別行政區政府駐粵經濟貿易辦事處主任鄧家禧宣佈啟動駐粵辦的官方微信平台。他表示，駐粵辦官方微信平台可進一步加強駐粵辦與商會和非官方組織、內地政府部門以及市民的聯繫溝通。「透過手機更便利向大家提供駐粵辦信息，包括每星期出版的《駐粵辦通訊》及最新活動等。」



■香港警察樂隊向佛山市民介紹香港。本報佛山傳真